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NOVÉ ZAČIATKY 
(PO DESIATICH ROKOCH) 

S príchodom nového tisícročia sa naša spoločnosť „prehupla" do desiateho 
roku svojho pôsobenia (bola založená 26. októbra 1991 v Martine). Vo výbore 
SGHS sme tejto otázke spočiatku nevenovali zvláštnu pozornosť. Nepredpo
kladali sme veľké oslavy, spomínanie. Predsa však sme sa nakoniec dohodli, že 
usporiadame podujatie, ktoré by zrekapitulovalo vývoj na poli „našich" discip
lín (genealógie, heraldiky) na Slovensku za uplynulých desať rokov a načrtlo 
ich perspektívy. Reakcie zo strany potenciálnych účastníkov po rozoslaní sig
nálnych pozvánok nás doslova zaskočili. Telefonovali, písali a hlásili sa nám 
(ako poslucháči i ako prednášajúci) početní priaznivci pomocných vied histo
rických nielen zo Slovenska, ale aj z Českej republiky a ďalších okolitých kra
jín (Poľska, Maďarska, Rakúska). Tento spontánny ohlas nakoniec zmenil 
pôvodne domácky koncipovaný seminár na medzinárodnú konferenciu o stave 
a perspektívach genealógie, heraldiky a príbuzných disciplín v širšom stredoe
urópskom priestore. Konala sa 5. - 6. septembra 2001 v Martine. 

Pretože na podujatí boli početne zastúpení najmä kolegovia z Českej re
publiky (tvorili tretinu prednášajúcich), mnohí z účastníkov sa neubránili spo
mienkam na povestné „federálne" stretnutia genealógov a heraldikov v Ostra
ve. Boli tu nakoniec fyzicky prítomní mnohí z tých, ktorí ich organizovali a zú
častňovali sa ich (bývalý predseda Klubu genealogu a heraldiku v Ostrave 
a čestný člen SGHS Vladimír Markl, profesor Novák, Dr. Múller, Dr. Krejčík, 
Dr. Vrteľ i mnohí ďalší). Aj vzhľadom na charakter väčšiny príspevkov sa kon
ferencia stala v istom slova zmysle tiež holdom tým, ktorí pred novembrom 
1989 aktívne prispievali k rozvoju genealógie, heraldiky a príbuzných disciplín 
v Československu i zvlášť na Slovensku. Bola poctou tým, ktorí v širšom i už
šom slova zmysle pripravovali pôdu pre vznik Slovenskej genealogicko-heral-
dickej spoločnosti pri Matici slovenskej. Niektorí z nich (historik Dr. Pavel 
Horváth, Dr. Roman Zelenay, prvý predseda spoločnosti, Dr. Cyril Žuffa, je
den z dvoch prvých podpredsedov) sa jej nedožili, ďalší (p. Vojtech Pomothy, 
prvý predseda dozorného výboru ai.) si ju z iných dôvodov nemohli prísť vy
chutnať. Aspoň jeden z týchto priekopníkov, p. Prof. PhDr. Jozef Novák, DrSc. 
- tak trochu aj za ostatných - prijal od prítomných členov SGHS aj oficiálne 
poďakovanie. Za dlhoročné pôsobenie vo výbore našej spoločnosti a za záslu
hy na poli slovenskej genealógie a heraldiky bol ocenený titulom čestného 
predsedu SGHS. 
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V závere tohto medzinárodného stretnutia naša spoločnosť úpravou názvu 
a stanov zvýraznila svoje postavenie samostatnej organizácie (neziskového ob
čianskeho združenia), ktoré chce spolupracovať - popri Matici slovenskej, 
svojom dlhoročnom partnerovi - aj a predovšetkým so Slovenskou národnou 
knižnicou. Predstavitelia SNK (ktorá mimochodom donedávna tiež pôsobila 
v lone Matice slovenskej), majú snahu podporovať rozvoj aktivít v oblasti ge
nealógie jednak vo vlastnej inštitúcii, jednak napomáhať ich rozvoju aj inde na 
Slovensku a v slovacikálnom zahraničí (SNK, ktorá už dlhšiu dobu 
aktívne spolupracuje so SGHS, v júli tohto roku na podnet SGHS založila 
vlastné genealogické pracovisko - Kabinet genealógie). Potvrdením týchto po
zitívnych trendov bolo uzavretie dohody o spolupráci Slovenskej národnej 
knižnice a SGHS. Dohoda bola signovaná v predvečer 10. výročia založenia 
našej spoločnosti - 16. októbra 2001 v Bratislave (publikujeme ju v prílohe). 

Milan Sišmiš 

Doc. Dr. Dušan Katuščák, PhD, generálny riaditeľ Slovenskej národnej knižnice (vľavo), 
a Prof. Leon Sokolovský, CSc, pteiseda SGHS (vpravo) pri podpise dohody o spolupráci medzi 
SNK a SGHS. Bratislava, 16. októbra 2001 (foto: M. Šišmiš) 
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S T R E T N U T I E S Č E S K Ý M I (A M O R A V S K Ý M I ) K O L E G A M I 

Partnerská Česká genealogická a heraldická spoločnosť v Prahe (vedúca spo
medzi asi 5 podobných organizácií v ČR) zorganizovala v dňoch 28. - 29. apríla 
2001 odbornú konferenciu „Genealogica ac heraldica bohemica"s podtitulom 
„Česká genealógie a heraldika na prahu 3. tisíciletí". Podujatie sa konalo 
v malebnom prostredí šumavského podhoria, vo výcvikovom stredisku Západočeskej 
univezity (v Plzni) - na zámku v Nečtinách. 

ČGHSP v poslednom období prekonala a prekonáva významné zmeny. Po 
výmene vo vedení (pred 2 rokmi) začína sa pretvárať v organizáciu, ktorá re
aguje na podnety doby (využíva internet a počítače), usiluje sa posilniť svoje 
kontakty s odborníkmi (archivármi) a začína byť príťažlivou (aj) pre mladých. 
Nové vedenie si urobilo poriadok v členskej základni (v súčasnosti Spoločnosť 
eviduje 826 členov), začalo venovať väčšiu pozornosť svojmu periodiku (Ge
nealogické a heraldické listy), tradičným podujatiam (pravidelné stretnutia 
členov, tzv. „stŕedečníčky", kurzy pre začínajúcich a pokročilých genealógov), 
pobočkám a mimopražským členom, priestorom (uvažuje o kúpe vlastnej bu
dovy). Začalo sa zaujímať - o svoju minulosť, prítomnosť i budúcnosť. Preja
vom týchto snáh nepochybne bola i spomínaná konferencia. Organizátori ňou 
chceli prispieť k rozvoju kontaktov medzi odbornými i laickými genealógmi 
a heraldikmi, nadviazať na tradíciu známych celoštátnych (československých) 
stretnutí genealógov a heraldikov v Ostrave (posledné sa konalo v r. 1998). Na 
ich výzvu zareagovalo asi 40 záujemcov. 

Zo Slovenska sme do Nečtín cestovali ôsmi (niektorí vyše 17 hodín). Šty
ria z nás na podujatí aktívne vystúpili. Milo nás prekvapilo gesto hostiteľov, 
ktorí blok 3 slovenských príspevkov zaradili hneď po úvodnom vystúpení 
predsedu ČGHSP Dr. Jana Podholu (ČGHSP a koncepce její dalsí činnosti; 
Dr. Podhola a ďalší z "ťahúňov" ČGHSP, miestopredseda Mgr. Marek Starý, 
konferenciu organizačne i moderátorský niesli na svojich pleciach). Z našich 
príspevkov (M. Sišmiš: Genealogické aktivity na Slovensku a v slovacikálnom za
hraničí, Z. Alexy: Súčasná slovenská heraldická spisba, V Rábik: Príspevok k stre
dovekej podobe znaku mesta Zlutic), azda najviac zarezonoval príspevok V. Rá-
bika. Týkal sa listiny vydanej mestskou radou Žlutíc (ležiacich asi 25 kilomet
rov od miesta konania konferencie) 6. mája 1491, ktorá bola v r. 1995 kúpená 
v jednom mníchovskom antikvariáte. V. Rábik ju objavil u súkromného zbera
teľa v Trnave (ktorý vôbec netušil, aký dokument vlastní) a identifikoval. Sku
pinu slovenských príspevkov v nasledujúci deň uzavrel F. Federmayer, ktorý 
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hovoril o vývoji výskumu šľachtickej heraldiky na Slovensku, koncepcii tvorby 
Lexikónu erbov šľachty na Slovensku a upozornil aj na niektoré problematic
ké otázky súčasnej slovenskej občianskej erbotvorby (mechanické preberanie 
šľachtických erbov z literatúry bez predchádzajúceho archívneho výskumu, 
ktorý môže odhaliť varianty viažuce sa k jednotlivým líniám rodu). 

Obsah vystúpení českých a moravských kolegov bol rôznorodý. Hovorilo sa 
o genealogických zbierkach a opisoch archiválií využiteľných v bohemikálnom 
genealogickom výskume v Štátnom ústrednom archíve v Prahe, o pôvode 
dvoch pŕemyslovských manželiek (kňažnej Biagoty a Anny „vqn Der Lucz-
ka"), o pôvode významného rakúsko-uhorského hospodárskeho historika 
a priateľa T. G. Masaryka Jana Peiskera (diskusiu vyvolali konštrukcie o jeho 
pôvode pred 16. storočím), o heraldike rytierskych rádov, o heraldických pa
miatkach (v Bolechoviciach a Jesenici), v rozprave aj o ich ničení a krádežiach 
(v oblasti na západ od Plzne), o premenách moravskej šľachtickej spoločnos
ti v 19. storočí (na základe výskumov v Rakúskom štátnom archíve), o štúdiu 
pomocných vied historických na univerzite v Hradci Králové (osobitne sa tu 
prednáša vexilológia), v rozprave o potrebe zverejňovať obsahy diplomových 
prác z oblasti genealógie a heraldiky na internete, ako aj o činnosti kuriózne 
pôsobiacej Zemskej stavovskej rodovej únie, ktorá svojim členom udeľuje er
by i predikáty a kópiami erbových listín dopĺňa svoj fond v Štátnom ústred
nom archíve v Prahe. 

Počas konferencie zaznela aj poplašná (?) informácia, že české archívy by 
mali skoncovať s vypracúvaním genealogických rešerší pre bežných záujem
cov. V rozpravách mimo oficiálneho fóra sme sa dozvedeli o postupujúcich vý
skumoch českej emigrácie do USA, ako aj o výskumoch, ktoré sa týkajú Slo
venska - viacerí účastníci nás informovali o svojich predkoch a príbuzných na 
Slovensku a o svojich bádateľských záujmoch v tejto oblasti. S vedením 
ČGHSP sme rokovali o možnostiach spolupráce pri spracúvaní bibliografie 
genealogickej a heraldickej produkcie (je to projekt, o ktorom už dlhšie uva
žujeme nielen my, ale aj naši českí kolegovia). 

Pocity účastníkov z priebehu konferencie mohli byť rôzne. Ten náš bol jed
noznačne pozitívny. Všetky vystúpenia - tie odborné i tie, ktoré prísne vedec
ky orientovaným účastníkom azda neulahodili, mohli byť pre každého z prí
tomných podnetné. Myslíme si, že bez spojenia odborníkov a laikov, bez prí
tomnosti tých, ktorých vystúpenia niekedy vyvolávajú úsmev na tvári a niekedy 
provokujú k diskusii či zamysleniu, nebola by táto konferencia takou, akou bo
la. Svojou atmosférou (ktorá sa jednoducho nedá opísať) nepochybne nadvia-
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žala na atmosféru niekdajších genealogicko-heraldických stretnutí v Ostrave. 
Kolegom z ČGHSP ďakujeme za priateľské prijatie i za všetky podnety. 

(mi) 

MARTINSKÁ KONFERENCE - MÉSÍC POTE 

Pote, co jsme se v kvetnú tohoto roku na konferenci v Nečtinách konečné 
poznali s kolegy ze Slovenska, naskytla se již v záŕí další pŕíležitost, jak navá-
zané kontakty utužit. A to na další odborné konferenci „Genealógia, heraldika 
a príbuzné disciplíny - stav a perspektívy", poŕádané ve dnech 5 . - 6 . záŕí 
v Martine u príležitosti desátého výročí založení SGHS MS. Pozvaní jsme pri
jali radi a do nočního vlaku jsme nasedali plni zvedavosti, v čem si búdou obé 
akce, konané s nevelkým časovým odstupem, podobné a v čem se búdou lišit. 

Rozdílú byla celá rada. Ten hlavní tkvel bezpochyby v účasti. Zatímco na 
pseudogotický nečtinský zámek se sjely sotva čtyŕi desítky zájemcú, Zlatá niť 
ve zcela moderní budove Matice slovenskej genealogy a heraldiky doslova pre
tekala. Zatímco čestí archivári se Nečtinám vyhnuli, do Martina se téch slo
venských sjela celá rada. To ovšem souvisí se vztahem profesionálních pra-
covníkú k národním genealogicko-heraldickým sdružením v obou našich bra-
trských zemích: zatímco v Čechách jen stéží a zvolna hledáme v odborných 
kruzích rešpekt, na Slovensku se z nich rekrutuje vedení společnosti. Mediál-
ní propagace martinské konference byla ofenzivnéjší (do Nečtin televize ne-
pŕijela...), podarilo se i sehnat sponzory, což se pochopitelné muselo pŕíznivé 
projevit na rozpočtu konference a na výši konferenčního príspevku. Zbyly 
i peníze na bohatý raut se živou hudbou, maskovaný neurčitým nazvem „Spo
ločenský večer". 

Proč to nepfiznat, trochu jsme slovenským kolegúm bohatou účast závide
li, zvlášté když jsme vzpomnéli, jak jsme sami žili v nejistoté, kolik lidí vlast
né pŕijede do Nečtin. Na druhou stranu, presvedčili jsme se, že úspech akce 
se nedá méŕit jen kvantitou. Rychlé stŕídání velkého množství pŕednášek ved-
lo k takfka naprosté absenci pŕestávek, tím spíše, že do pŕedepsaného deseti-
minutového limitu se vétšina speakerú nedokázala vméstnat. Pro posluchače 
pak bylo nesmírné obtížné, ne-li zcela nemožné udržet pozornost na odpoví-
dající intenzite. Jako nepŕíliš šťastné se mne osobné jevilo rozdelení stŕedeč-
ního odpoledne do dvou izolovaných, paralelné probíhajících bloku. I po spo-
lečenské stránce bylo množství účastníkú limitující - prostredí v Nečtinách 
bylo takŕka rodinné, kuloární rozhovory dlouhé a inspirující. V Martine jsme 
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si se spoustou lidí popovídat nestačili, se spoustou jsme se dokonce ani ne
stihli poznat. Na druhou stranu - ke svému významnému jubileu si SGHS re
prezentatívni akci bezpochyby zasloužila. 

Obe konference jisté splnily, byť každá tak trochu po svém, své společné 
hlavní cíle - zprostŕedkovaly kontakt lidí podobného odborného a zájmového 
zaméŕení a sehrály jisté nezanedbatelnou úlohu pri propagaci genealógie a he
raldiky. K tomu by pochopitelné mély do značné míry pŕispét i konferenční 
sborníky, na jejichž vydaní se v Čechách a nepochybné i na Slovensku usilov
né pracuje. Závérem tedy nezbývá než si pŕát, abychom na obé konference ne-
jen v dobrém vzpomínali (a to, myslím, múžeme), ale aby se nám získané po
znatky stály výzvou a aby další podobné akce, na nichž se v budoucnu sejde-
me, byly stále lepší a lepší. A jednou, možná, úplné nejlepší... 

Marek Starý 

ZA PÁNOM POMOTHYM 

Tesne pred uzávierkou tohto čísla k nám dorazila správa, že dňa 30. 10. 2001 
zomrel p. Vojtech Pomothy, prvý predseda revíznej komisie (neskôr dozorného vý
boru) našej spoločnosti. Tento skromný, tichý človek bol povolaním účtovník. Ešte 
aj po odchode do dôchodku, do vysokého veku činný, viedol účtovnícke kurzy 
v Banskej Bystrici, kam týždeň čo týždeň dochádzal zo Želiezoviec (pri Leviciach). 
Patril k tým zanietencom, ktorí považovali za veľkú česť pôsobiť v čele Slovenskej 
genealogicko-heraldickej spoločnosti pri Matici slovenskej. Veľmi mu záležalo na 
jej prosperite. Svoje sympatie k nám, kolegom z výboru a dozorného výboru preja
voval aj tak, že na výborové zasadnutia raz tomu, raz zase onomu členovi ako ka

marátsku pozornosť priniesol hrozno či víno z vlastné
ho vinohradu. Rád sa zúčastňoval stretnutí SGHS aj 
po tom, čo svoju funkciu prepustil mladším kolegom. 

Roky sa zo záľuby venoval štúdiu svojich zemian
skych predkov, zorganizoval niekoľko rodinných stret
nutí Pomothyovcov. O výsledkoch svojich výskumov 
naposledy referoval na stretnutí rodinných kronikárov 
v Martine. Nášho jubilejného stretnutia sa už nemohol 
zúčastniť. V čase jeho konania sa končil jeho zápas 
s chorobou. Zomrel na rakovinu vnútorných orgánov. 

Ľudia, ako bol on, by nemali odchádzať z tohto 
sveta. Je po nich smutno. Hoci ich stopy v nás i naša 
vďaka voči nim zostávajú. Milan Šišmiš 
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ŠTÚDIE ČLÁNKY 

PEČATE KARTUZIÁNSKYCH KLÁŠTOROV 
NA SKALE ÚTOČIŠŤA A V ČERVENOM KLÁŠTORE 

(Príspevok k dejinám cirkevných komunít na Slovensku) 

Vladimír Rábik 

V stredovekom spoločenskom kolorite Spiša zohrali cirkevné inštitúcie ne-
pochybne významnú úlohu. Uvedené možno pritom osobitne konštatovať 
o tunajších stredovekých kláštorných komunitách, ktorých význam ďaleko 
prekračoval regionálnu oblasť Spišskej župy. Je príznačné, že práve na Spiši 
vznikli už začiatkom 14. storočia jediné kláštory kartuziánskej rehole na Slo
vensku. Išlo o dnes už zaniknuté kláštory na Skale útočišťa v Slovenskom ra
ji (archeologická lokalita Kláštorisko) a jeho filiálny konvent v Červenom 
Kláštore v Lechnici pri Dunajci. V našom príspevku sa pokúsime predstaviť 
stredoveké pečate, pod ktorými oba kartuziánske konventy uhodnoverňovali 
svoje písomnosti a ktoré boli až dosiaľ odbornej verejnosti neznáme, resp. 
údaje o nich neboli publikované. Konkrétne pritom ide o dve pečate z klášto
ra na Skale útočišťa, ktoré sa zachovali na listinách z rokov 1484 a 1520 a jed
nu pečať Červeného Kláštora, pod ktorou predstavený kláštorného domu vy
dal v roku 1484 svoju listinu. 

Z dejín kartuziánskych komunít na Spiši 

Aby sme však bližšie ozrejmili historický kontext pôvodu, vzniku a účelu 
objavených pečatí, je potrebné v stručnosti uviesť základné známe historické 
udalosti z dejín oboch kláštorov. Treba však konštatovať, že i keď sú oba kláš
tory pomerne uspokojivo archeologicky prebádané - čo platí najmä o Skale 
útočišťa, kde v rokoch 1983 - 1988 prebiehal systematický a intenzívny ar
cheologický výskum pod vedením M. Slivku a kláštorný objekt je v súčasnos
ti v zakonzervovanom stave aj prezentovaný širokej verejnosti1 - predsa do-

' SLIVKA, M.: Doterajšie výsledky výskumu na Kláštorisku v Slovenskom raji. Archaeologia historica 13, 
1988, s. 423 - 439 (tam aj početná staršia literatúra); tenže: Stredoveké rehoľné komunity na Spiši a ich vý
znam v štruktúre osídlenia. Archaeologia historica 18, 1993, s. 53 - 62; SLIVKA, M. - CHALUPECKÝ, 
I.: Kláštorisko - Skala útočišťa - Letanovce. Poprad 1995, s. 15-17. 
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dnes neboli súborne spracované dejiny oboch kartuziánskych konventov. 
O niektorých udalostiach z dejín kláštora na Skale útočišťa sa tak dozvedáme 
hlavne z kronikárskeho diela neznámeho mnícha zo začiatku 16. storočia, kto
rý sa pri jeho zostavovaní opieral o pramene v kláštornom archíve.2 

Kláštor bol založený v roku 1299 spišským prepoštom Jakubom za súhla
su panovníka a okolitých šľachticov, a to v tesnom susedstve staršej refugiál-
nej pevnosti, od ktorej prevzal aj názov Lapis Refugii.3 Stavba kláštora sa ria
dila striktnými pravidlami, vyjadrujúcimi prísnu observanciu kartuziánskej re-
hole. Dohliadal na ňu mních Ondrej zo Seitzu (pri Ljubljane v Slovinsku) 
a trvala osem rokov; prvá komunita kartuziánov pod vedením priora Konrá-
da sa doň nasťahovala v roku 1307. Rušným obdobím bolo v živote kláštora 
15. storočie, keď kláštor najskôr v roku 1433 vyplienili husitské vojská a po je
ho obnovení ho zase v roku 1453 obsadili „bratricke" vojská Petra Aksamita 
z neďalekého Marcelovho hradu. Mnísi boli nútení odsťahovať sa do Levoče, 

Kartuziánsky kláštor na Skale útočišťa (rekonštrukcia). 

2 Anonymi carthusiani fundatio Lapidis Refugi, seu monasterii beati Joannis Baptistae (ďalej Fundatio). In: 
WAGNER, C. (ed.): Analecta Scepusii sacri et profani 2. Viennae 1774, s. 69 - 79. 
3 Magyar Országos Levéltár Budapest, Diplomatikai Levéltár 36 444. Fundatio, s. 71. FEKETE NAGY: 

A.: A szepesség teruleti és társadalmi kialakulása. Budapest 1934, s. 56 - 87. 
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kde si vybudovali provizórny kláštor, no mestské prostredie nevyhovovalo ich 
kontemplatívnemu spôsobu života. V roku 1478 sa preto vrátili na Skalu úto
čišťa, kde obnovili kláštor i svoju pôvodnú činnosť. V tomto období získali aj 
mnoho fundácii a finančných darov - almužien od okolitých šľachticov (kro
nikár vyzdvihuje úlohu a mecenášstvo vdovy po Štefanovi Zápoľskom Hedvi
gy)4 a mešťanov spišských, no i východoslovenských a stredoslovenských ban
ských miest, vďaka čomu mohlo dôjsť k radikálnejšej prestavbe kláštorných 
budov. V roku 1543 však v dôsledku neutešených vnútropolitických pomerov 
v Uhorsku kláštor obsadil kapitán muránskeho hradu Mikuláš Bašo, ktorý si 
z neho spravil vojenskú základňu, no ešte v tom istom roku bol Ondrejom 
Báthorym dobytý a následne zrúcaný.3 Ešte predtým sa mnísi odsťahovali do 
svojho filiálneho kláštora pri Dunajci. 

Červený kláštor vznikol až po roku 1319, keď magister Kakaš daroval de
dinu Lechnicu kartuziánom zo Skaly útočišťa, aby tu vybudovali nový kláštor. 
Okolnosti jeho vzniku však boli pozoruhodné, pretože lechnická fundácia aj 
s úmyslom vybudovať nový kláštor (a okrem neho aj ďalších päť) bola súčas
ťou rozsudku nad fundátorom magistrom Kakašom z roku 1307 za jeho účasť 
na vražde Fridricha, syna Arnolda, grófa spišských Sasov.6 

Kláštor čoskoro získal veľké majetky, no v 15. storočí ho postihol podob
ný osud ako materský kláštor na Skale útočišťa, keď ho v rokoch 1431 a 1433 
spustošili husiti a neskôr neustále ohrozovali bratrícke vojská, operujúce na 
Spiši. Kartuziánsky konvent v Červenom Kláštore napokon definitívne zani
kol v roku 1563, keď jeho majetky skonfiškoval kráľ Ferdinand I. a daroval ich 
svojmu spojencovi v bojoch o uhorskú korunu - spišskému prepoštovi On
drejovi Bornemisovi a kapitule.7 

* Fundaúo, s. 79. Kronikár piše, že bola akoby ich matkou a zakladateľkou kláštora: „fiat mater nostra et 
fiindatnx monasterii". 

3 Podrobne o tom informuje listina päťkostolného prepošta Alberta z Peregu zo 16. júla 1543, adresova
ná panovníkovi. L U K I N I C H , I. (ed.): A Podmanim Podmaniczky - család oklevéltára 3. Budapest 1940, 
s. 2 8 2 - 2 8 4 , č. 123. 
6 BEŇKO, J.: Osídlenie severného Slovenska. Košice 1985, s. 165 - 166. K dejinám Červeného Kláštora 
pórov. K U T N I K , J.: Kpredkartuziánskym dejinám Červeného Kláštora pri Dunajci. Nové obzory 8, 1966, 
s. 176 - 193; ČAPLOVIČ, D.: Príspevok k dejinám Červeného Kláštora. Historica Carpathica, 8, 1978, 
s. 1 5 5 - 191; SLIVKA, M . - CHALUPECKÝ, I.: Kláštorisko - Skala útočišťa - Letanovce. Poprad 1995, 
s. 15 - 17; SLIVKA, M.: Doterajšie výsledky, s. 427 - 433. 
7 CSÁNKI, D.: Magyarország torténelmi fôldrajza a Hunyadiak korában 1. Budapest 1890, s. 262, 373; 
ULIČNÝ, F.: Podiel cirkevných inštitúcií na vývoji osídlenia a hospodárstva východného Slovenska v 12. - 16. 
storočí. Archaeologia historica 10, 1985, s. 360 - 361. Bližšie SLIVKA, M. - CHALUPECKÝ, I.: Klášto
risko, s. 15 - 17; SLIVKA, M.: Doterajšie výsledky, s. 427 - 433. 
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Pečate kláštorov 

Je známou skutočnosťou, že v rokoch 1351 
- 1353 došlo v Uhorsku k celokrajinskej revízii 
verejnonotárskej pôsobnosti uhorských klášto
rov a kapitúl, pričom táto bola priznaná už len 
niekoľkým z nich (tzv. loca credibilia - hodno
verné miesta). Ostatným konventom a kapitu-
lám boli ich pečate odňaté.8 Takúto pôsobnosť 
totiž pôvodne od kláštorov vyžadovala už zná
ma Zlatá bula z roku 1229 a pre mnohé, najmä 

Pečat predstaveného kláštora na , , , . „ . , , 

Skale útočišťa frátra Martina chudobnejšie konventy sa stala významným 
z r. 1484 (Foto L Gram) zdrojom príjmov, v dôsledku čoho neraz do

chádzalo k jej zneužitiu. Činnosť mnohých 
kláštorov si však aj naďalej vyžadovala dispono
vanie akceptabilným uhodnoverňovacím pro
striedkom - vlastnou pečaťou a mnohé doklady 
potvrdzujú, že kláštory si po istom čase opäť 
nechali vyhotoviť konventné pečate. Vlastnými 
pečaťami disponovali aj predstavení kláštor
ných domov - priori, opáti, guardiáni. Takéto 
pečate však v dôsledku vyššie uvedeného zása
hu kráľovskej kancelárie už stratili povahu au
tentických (verejnoprávnych) pečatí a aj ich 
používanie sa tak obmedzilo už len na vydáva-

Rekonštrukcia pečate predstaveného nie písomností, vzťahujúcich sa na súkromný 
Lapis refugii z r. 1484 (V. Rábik) j j v o t konventu. 

Uvedené udalosti nepochybne zasiahli aj 
oba kartuziánske kláštory na Spiši, a tak ani nepoznáme ich najstaršie pečate, 
hoci nepochybne jestvovali. Ako sme už vyššie uviedli, známe pečate oboch 
konventov poznáme len z listín z poslednej štvrtiny 15. a prvej tretiny 16. sto
ročia. Zdá sa však, že všetky pečate vznikli asi približne v rovnakej dobe (asi 
okolo roku 1480) a jestvujú medzi nimi ikonografické a výtvarné paralely. 

8 KUMOROVITZ, L. B.: A magyar pecséthaználat tonénete a kozépkorban. Budapest 1993, s. 79. 
9 MARSINA, R. (ed.): Codex diplomaticus et epistolaris Slovaciae. Bratislavae 1971, s. 199, č. 270. 
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Pečať predstaveného Červeného 
Kláštora farára Lukáša z r. 
1484 (Foto I. Graus) 

Pečate priorov kartuziánskych komunít 

Odtlačok najstaršej pečate kartuziánskeho 
kláštora na Skale útočišťa sa zachoval na listine 
z roku 1484, ktorú vydal predstavený konventu 
fráter Martin (v listine titulovaný ako procurator -
správca). Išlo o kvitanciu - finančnú potvrdenku 
na prijatú almužnu od košických mešťanov vo 
výške 19 florénov v zlate, za ktoré mal kláštor dať 
vyhotoviť habity pre mníchov z bielej hrubej lát
ky.10 Listina však nie je potvrdená kláštornou -
konventnou pečaťou, ale osobnou pečaťou pred
staveného kláštorného domu frátra Martina a je 
pritlačená s clonou pod textom listiny. Má okrúh
ly tvar s 0 35 mm a v jej pečatnom poli je zobra
zená hlava sv. Jána Krstiteľa - patróna konventu, 
ktorú po stranách sprevádzajú majuskulné litery 
„S" a „I" (Sanctus Ioannes). Kruhopis pečate, 
tvorený gotickou miniskulou je dnes už nečitate
ľný. Treba však zdôrazniť, že ikonografia tejto pe
čate - i keď išlo o osobnú pečať predstaveného 
kláštora - bola odvodená od obsahu pečatného 
poľa konventnej pečate, ako sa o tom ešte zmieni
me. 

Aj v prípade pečate druhého kartuziánskeho 
konventu v Červenom Kláštore ide o pečať pred
staveného kláštorného domu, a nie o konventnú 
pečať, no aj tu možno predpokladať, že bola odvodená od konventnej pečate. 
Zachovala sa na listine z roku 1484, vydanej predstaveným frátrom Lukášom 
a jej obsah sa tiež týkal peňažného daru košických mešťanov kláštoru." Pečať 
okrúhleho tvaru s 0 40 mm, pritlačená pod textom listiny do tmavohnedého 
vosku, je dnes už značne poškodená, no možno v jej pečatnom poli spoľahli
vo identifikovať z dvoch tretín viditeľnú postavu sv. Antona Pustovníka s bra-

Rekonštrukcia pečate 
predstaveného Červeného 
Kláštora z r. 1484 (V Rábik) 

1 0 Archív mesta Košíc (ďalej AMK), fond Schwartzenbachina, No. 569: „Nos fráter Martinus procurator 
monasterii Lapidis Refugii beati Johannis Baptisti ordinis Carthusiensis in terra Scepusiensi...". 
1 1 AMK, Schwartzenbachina, No. 570, „Nos fráter Lucas rectorus domusVallis sanaiAntónii propc L(ech-
nicz) ... sub sigillo prioris". 
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Konventná pečať kláštora na 
Skale útočišťa z konca 15. stor. 
(V.Rábik) 

dou a nimbusom - patróna konventu, odetého 
v pustovníckom habite, držiaceho v pravici knihu 
(sv. Písmo), na ktorú je ešte vztiahnutá (ochra
ňujúca alebo posväcujúca) Božia ruka, a v ľavici 
opátsku berlu. Pečatný obraz napokon dopĺňajú 
ešte majuskulné litery „V" a „A" (Vallis Antónii), 
po stranách svätcovej hlavy. Pečať je po stranách 
zdeformovaná, a tak z jej sústredného miniskul-
ného gotického kruhopisu možno čítať len slabo 
viditeľnú prvú časť „Sigill:" (t. j . sigillum - pe
čať). 

Pečať konventu zo Skaly útočišťa 

Posledná známa pečať sa zachovala na perga
menovej listine z roku 1520, vydanej priorom 
kláštora frátrom Ondrejom a celým konventom 
sv. Jána Krstiteľa na Skale útočišťa. Podľa tejto 
listiny bol do rehoľného laického bratstva klášto
ra prijatý banskobystrický mešťan Tobiáš Rocken-
finger s manželkou Agnešou a deťmi Jurajom, 
Akáciom, Annou, Margarétou, Žofiou, Alžbetou 
a Barborou.12 Koroboračná formula listiny infor
muje, že listina bola uhodnovernená konventnou 
- kláštornou pečaťou, ktorá bola na listinu prive
sená na prúžkoch pergamenu cez pliku. Pečať od
tlačená do tmavohnedého vosku je ešte aj dnes 
veľmi dobre zachovaná, len čiastočne poškodená 

po okraji. Má oválny tvar s ostro zakončenými špicami s rozmermi 55 (výška) 
x 35 (šírka) mm. Vo svojom pečatnom poli znázorňuje z dvoch tretín vidite
ľnú postavu patróna konventu - sv. Jána Krstiteľa, odetého v pustovníckom 
habite z ťavej srsti a opásaného koženým cingulom, s divými vlasmi, bradou 
a nimbusom, ktorý prevyšuje latinský kríž. V rukách drží kruh s nimbovaným 
kráčajúcim barančekom, za ktorým je krížová žrď so zástavou. Pri doľava na-
1 2 Štátny okresný archív v Banskej Bystrici (ďalej SOKA BB), fond Mesto Banská Bystrica (ďalej MBB), 
Fasc. 80, No. 1; „Nos fratres Andreas prior totusque conventus monasterii beaú Johanms Baptiste m Lapide 
refugii ordinis Carthusiensis ... sub appenswne sigilli nostn conventualis ...". 

Rekonštrukcia konventnej pečate 
kláštora na Skale útočišťa 
z konca 15. stor. (V.Rábik) 
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